

2026年1月 21 星期三 农历乙巳年十二月初三

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第12021期 今日八版



“十五五”开局之年第一课， 习近平总书记对全面深刻准确把握四中全会精神再部署

□新华社记者 高蕾

“十五五”开局之年，1月20日上午，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

面对“关键少数”，习近平总书记讲授开年第一课，要求“把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入”。

如何领会和把握全会精神？总书记强调了三个关

键词——全面、深刻、准确。

“全面，就是要以全局视野领会全会精神”。全会审议通过的“十五五”规划建议是未来五年经济社会发展方方面面的总纲领，其本身就体现了党中央的系统思维。我们在领会理解和落实推进时，要系统地看、联系地看，将各项目部署作为一个整体来把握，不能顾此失彼。

（下转第六版）

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 努力实现“十五五”良好开局

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京1月20日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班20日上午在中央党校（国家行政学院）开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，要把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入，更好统一思想、凝聚力量，在党中央坚强领导下扎实做好各项工作，努力实现“十五五”良好开局。

中共中央政治局常委李强主持开班式，中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席开班式。

习近平指出，制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势，有利于实现党的领导，有利于集中力量办大事，有利于前瞻性把握战略问题，有利于保持事业连续性。在制定实施五年规划的长期实践中，我们党创造积累了丰富经验，包括坚持党中央集中统一领导，坚持从实际出发，坚持全国一盘棋，坚持发扬民主、集思广益，坚持规划法定原则等。我们要坚定制度自信，不断结合新的实际把这一优势发扬光大。

习近平强调，党的二十届四中全会对“十五五”时期

经济社会发展作出战略部署，要全面深刻准确领会和把握。全面，就是要以全局视野领会全会精神，将各项目部署作为一个整体来把握，不能顾此失彼。深刻，就是要知其然又知其所以然，既明白是什么，又明白为什么、怎么做，真正理解透彻。准确，就是要精准把握政策界限和尺度，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

习近平指出，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。我们分析形势，既要把各种因素考虑周全，又要善于把握其中一些关键因素

如国际形势、新一轮科技革命和产业变革等的新变化。要胸怀全局、登高望远，在战略上保持定力，在战术上精心运筹，不断增强我国发展的确定性和可持续性。

习近平强调，建设现代化产业体系、实现产业体系整体跃升，是“十五五”时期的重要战略任务。各地区各行业要找准定位，坚持智能化、绿色化、融合化方向，发挥比较优势，形成上下游产业相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。要保持制造业合理比重，大力发展战略性新兴产业。因地制宜发展新质生产力，推动科技创新和产业创新深度融合。要建设现代化基础设施。（下转第六版）

拼搏实干奋勇争先 谱写中国式现代化南平实践新篇章 南平市六届人大六次会议开幕

林建作政府工作报告 陈善平主持大会

袁超洪吴添富张朝阳钟文龙韩祥安杨青建何明星等在主席台就座

本报讯（记者 徐陆锋）使命如号，催征奋进；时代如潮，奋楫争先。20日上午，市六届人大六次会议在南平大剧院开幕。

担任第一次全体会议执行主席并在主席台前排就座的有：袁超洪、陈善平、潘剑才、潘敏芳、兰林和、陈中民、张行书、颜隆波。大会由本次全体会议执行主席、主席团常务主席陈善平主持。

市领导林建、吴添富、张朝阳、钟文龙、韩祥安、杨青建、何明星和主席团其他成员在主席台就座。

市六届人大六次会议应出席代表344人，实到326人，出席人数符合法定人数。

上午8时33分，陈善平宣布：南平市第六届人民代表大会第六次会议开幕。全体起立，会场响起雄壮的国歌。

市长林建代表市政府向大会作政府工作报告。报告分为四个部分：一、“十四五”时期及2025年工作回顾；二、实施“十五五”规划，奋力推进中国式现代化南平实践取得新进展；三、2026年工作安排；四、全面加强政府自身建设。

林建首先回顾了“十四五”时期及2025年工作。他说，“十四五”时期是南平发展历程中极不寻常、极不平凡的五年，是行政中心搬迁后新南平市域空间格局优化和加速发展的五年。习近平总书记在“十四五”开局之年亲临南平考察，为新南平发展把脉定向、指路引航；2024年10月再次回到福建考察并发表重要讲话，这些都是新时代新南平建设指明了前进方向、提供了根本遵循。五年来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署，认真落实省委、市委工作要求，持续深化拓展“三争”行动，细化实化“五增”重点，攻坚克难、勇毅前行，全方位推进绿色高质量发展，“十四五”顺利收官，新时代新南平建设取得新成就。初步统计，“十四五”全市GDP年均增长4.3%；全市一般公共预算总收入达167.35亿元、年均增长1.7%，地方一般公共预算收入达119.21亿元、年均增长4%；城镇、农村居民人均可支配收入年均分别增长5%、7.1%，城乡居民人均可支配收入比缩小至1.78。五年来，我们牢记嘱托抓深挖，以



市长林建向大会作政府工作报告。
（本报摄影组）



20日上午，市六届人大六次会议在南平大剧院开幕。
（本报摄影组）

林建指出，2025年是“十四五”规划收官之年。2025年全市地区生产总值预计增长5%；全市一般公共预算总收入、地方一般公共预算收入分别增长2.9%、3.8%；社会消费品零售总额预计增长3.6%；居民消费价格总水平涨幅预计控制在2%以内；城镇、农村居民人均可支配收入预计分别增长4%、5.5%。一年来，科创赋能绿色产业进

一步迸发新活力；投资消费潜力进一步激活；城乡融合发展步伐进一步加快；绿色低碳转型步伐进一步加速；改革开放力度进一步加大；人民群众生活品质进一步提升。

林建说，在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到存在的困难和问题。我们要坚持问题导向、系统思维，采取有力措施切实加以解决。

林建参加延平代表团审议

开局争先 实干为民 奋力开创绿色高质量发展新局面

袁超洪参加建阳、松溪代表团审议

本报讯（记者 林梦琳）1月20日，市委书记袁超洪分别来到市六届人大六次会议建阳代表团、松溪代表团，与代表们一起审议政府工作报告、“十五五”规划纲要草案和计划、预算报告。市人大常委会主任陈善平参加。

审议中，代表们踊跃发言，围绕绿色产业发展、种业创新、城乡融合发展、大武夷文化旅游圈打造、绿色金融、教育医疗等方面，提出意见建议。在认真听取代表发言后，袁超洪要求市直有关部门认真研究采纳、积极推动落实。

袁超洪表示，完全赞同林建同志所作的政府工作报告。五年来，全市上下坚决贯彻落习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署，认真落实省委工作要求，全方位推进绿色高质量发展，新时代新南平

建设取得新成就。建阳区、松溪县认真贯彻落实市委、市政府决策部署，在经济发展、科技创新、城乡融合发展、民生福祉、干部干事创业精气神等方面取得新进展、新成效，为全市发展作出了贡献。

袁超洪强调，新的一年，要牢记嘱托、锚定目标，一张蓝图绘到底。深入学习贯彻习近平总书记对南平工作的重要讲话重要指示批示精神，聚焦市委“六个加快打造”的部署要求，进一步统一思想、凝聚共识、形成合力，努力推动生态保护、绿色发展、民生改善相统一，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要因地制宜、发挥优势，在融入全市发展大局中作出更大贡献。注重发挥比较优势，立足“绿”的特色、“农”的特点、“文”的特质，持

续以全产业链思维发展“五个一”生态优势产业，培育壮大ES纤维等新兴产业，加快特色现代农业发展，以更大的力度推进环带建设，积极融入大武夷文化旅游圈，着力补齐科技创新政策和区域发展战略机遇，善于借智借力，更加主动融入“轴带引领、双心集聚、融合发展”的区域发展格局。要见贤思齐、奋勇争先，在树立和践行正确政绩观中推动绿色高质量发展。以“开局争先、实干为民”为主题，持续深化拓展“深学廖俊波·三争”实践行动，对标先进，开拓创新、担当作为，把改革精神、改革思维、改革办法贯穿各项工作始终，不断加强干部队伍建设，以更高站位、更宽视野、更大格局奋力开创绿色高质量发展新局面。

本报讯（记者 徐陆锋）20日，市长林建来到延平代表团，与代表们一起审议政府工作报告，“十五五”规划纲要草案和计划、预算报告，听取代表的意见建议。

审议中，代表们一致认为，政府工作报告回顾总结“十四五”和2025年工作亮点纷呈、鼓舞人心，部署谋划“十五五”和2026年工作精准务实、催人奋进，是一份牢记嘱托、高举旗帜、凝心聚力的好报告。大家还围绕产业发展、科技创新、产城融合、乡村振兴、文旅康养、民生实事等方面提出了许多意见建议。

林建充分肯定去年以来延平经济社会发展取得的成效。2026年是“十五五”开局之年，希望延平区全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，按照省委、市委部署要求，全力以赴拼经济、促发展，为全市大局多作贡献。要在做大做强实体经济上走前头、作示范。发挥产业基础、园区平台、技

术人才等优势，加强与南平工业园区一体化发展，推动传统产业绿色转型，加快培育发展“双碳”、低空经济、临港经济、影视文旅等新兴产业，培育新发展动能。要在提升城市功能品质上走前头、作示范。坚持城市内涵式发展，深化“城市体检+城市更新”机制，加力开展城乡更新和品质提升、城乡污水治理补短板攻坚行动，优化公共布局和功能配套，提升城市发展能级。要在改善民生增进福祉上走前头、作示范。聚焦群众“急难愁盼”，加快补齐教育、医疗、养老、就业、住房等短板，扎实办好民生实事；全面实施“武夷百村”计划，培育发展农文旅融合新业态，因地制宜做好“土特产”文章，推进乡村全面振兴。要在实干担当狠抓落实上走前头、作示范。以“开局争先实干为民”为重点，弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风，进一步激发干部群众干事创业精气神，为推进中国式现代化南平实践作出新的更大贡献。

市领导黄桂诚参加审议。